

携手共营 商机无限

思明区持续推动营商环境再优化再提升,精准发力助企发展



思明区正以竞进之姿,向全球投资人展示优质的营商环境。图为总部经济聚集的观音山国际商务营运中心。

美丽鹭岛如期迎来“九八时间”,全球宾客共启国际资本盛宴。在投洽会主会场所在地,中心城区思明这片投资兴业的沃土和福地,正以竞进之姿,向全球投资人展示优质的营商环境。数据是最有力的注脚:今年上半年,思明区实现地区生产总值1203亿元,同比增长6.8%,总量、增速均居全市第一。这是自2009年下半年以来,时隔12年后,思明区GDP增速再夺全市第一。

善谋者行远,实干者乃成。思明区着力下好营商环境“先手棋”,出台《思明区加快打造国际一流营商环境2022-2023年度提升方案》,聚焦重点领域和关键环节开展攻坚,推动营商环境再优化、再提升,巩固深化全省营商环境首善之区建设,让市场化、法治化、国际化、便利化营商环境竞争力提档升级。

本版文/本报记者 吴燕如 林雯 通讯员 夏思莹 本版图/本报记者 黄喆

关键词【理念】“企业家是城市合伙人”

当“金砖”遇上“金钥匙”,双金叠加让海内外客商看到了更多投资机遇。昨日,第四届金砖国家新工业革命伙伴关系论坛成功举行。会上,来自思明区的瑞幸咖啡与中国500强企业厦门建发股份、亚洲最大的咖啡生豆贸易商三井物产,以及世界第二大咖啡贸易商瑞士 ECOM 集团共同签署了在巴西采购咖啡豆合作意向书。根据协议约定,瑞幸咖啡将于未来三年在巴西采购总量约4.5万吨咖啡豆,并在巴西大使馆的支持下,持续在巴西进行咖啡产业合作,分享产业理念与行业实践经验,推动咖啡领域合作走向深入。这一多方合作,向世界展现了中国市场的巨大机遇与开放包容,也展示了思明区企业的实力和风采。“此次巴西咖啡豆合作意向书的签订,将持续提升瑞幸咖啡的供应链能力,让消费者更好地体验全球优质产区的咖啡产品和文化。”瑞幸咖啡表示,近年来瑞幸在咖啡专业供应链上持续投入。去年,瑞幸进口咖啡豆超过1.5万吨,今年预计将超过3万吨。总部落户思明的瑞幸咖啡即将迎来创立5周年的时刻,目前,瑞幸门店总数逾7000家,已经成为中国规模最大的连锁咖啡品牌之一。瑞幸咖啡董事长兼 CEO 郭谨一有感而发,“在瑞幸发展过程中,省、市以及思明区既在企业乘风破浪时保驾护航,更在企业危急关头雪中送炭,让我们深刻体会到落户这里是非常正确的决定。”

企业家发自肺腑的心声是对思明服务的由衷肯定。思明区牢固树立“企业家是城市合伙人”的理念,进一步优化 CSO 首席服务官机制,拓展政企沟通渠道,深化亲清政商关系。今年来,思明区深入开展“益企服务”专项行动,建立企业服务专员制度和快速协调机制,用心用情帮助解决企业问题。同时,聚焦重点企业、重点项目,强化领导挂钩联系和分级协调相结合,助力提升企业成长,为项目实施全周期服务。就在9月4日,在区委区政府的领导下,莲前街道商会率先成立,这既为企业打造温暖的“家”,也是助力政企良性互动、高效沟通的用心之举。心贴心服务,实打实帮扶。今年来,面对新冠肺炎疫情带来的影响,思明区在全面落实上级政策的同时,及时推出区级助企纾困降本9条措施,上半年累计兑现产业扶持资金、安排纾困资金超12亿元,累计退税减税降费达16.7亿元,惠及企业和个体工商户超4.6万家次。此外,举办线上消费季系列活动,发放数字人民币消费券,举行一系列文旅消费活动,有力带动经济消费。

关键词【格局】产城深度融合 赋能企业发展

以产兴城、以城聚产。在持续优化营商环境中,思明区搭乘“岛内大提升”东风,以产城深度融合的思维和格局施策布棋,为发展注入新动能,焕发新生机。在投洽会主会场的岛内东部,这里日新月异的片区建设备受瞩目。时下,思明区开元创新社区正以强劲的动能快速崛起。地处片区的美亚柏科集团总部大厦暨智慧城市创新中心项目传来好消息:大楼主体处于加速建设阶段,预计年内封顶,2023年底投入使用。美亚柏科常务副总经理栾江霞介绍说:“这栋大厦将建设成为美亚柏科研发总部、新型智慧城市研究院和美亚柏科分、子公司及部分生态企业的技术攻关中心,我们将重点围绕新型智慧城市、人工智能、大数据等未来产业开展新技术攻关与产业孵化。也希望能够助力思明区汇聚人才,推动产城深度融合,携手打造全市创新驱动产业升级的标杆。”

作为厦门市、思明区自主培养的生根型企业,不断做强做大的美亚柏科已经成为思明区发展优势软件信息产业的有力代表。栾江霞说,思明区以开放的姿态、国际化的视野、精准的服务全力推动企业发展。今年思明区还重点推出《思明区软件和信息服务发展三年行动方案》,配套出台9条扶持措施,从支持招强引优、增产增效、研发创新、引才育才等四个方面促进软件信息



思明区是投资兴业的沃土和福地。图为鹭江道美景。

和互动场景,引爆了厦门暑期旅游市场。聚力企业发展赋能,激发资源要素保障新活力,思明区着力推动形成各具特色、错位发展、相互支撑的产业发展格局。

关键词【创新】聚焦重点领域 打造营商环境建设新典范

改革激活力,创新天地宽。企业哪里有需求,思明就把服务延伸到哪里。拓展政银合作模式,思明区在工行业城支行打造“政务+惠企”服务专区试点的基础上,今年又在观音山国际商务营运中心设立政务服务专区,启用观音山园区服务中心。该中心为片区内2100家企业及4万员工提供企业开办、涉税办理、社保登记、惠企政策、e政务自助办理等“一站式”服务,上半年提供市场监管、建设、税务以及协调片区建设等各项服务100多人次,有效打通片区企业员工政务服务事项“最后一米”。深化“放管服”改革,持续优化政务服务,让企业轻装上阵。截至9月初,全区进驻福建省网上办事大厅5947项,全流程网办率达83.82%，“一趟不用跑”达96.52%，“最多跑一趟”为99.88%。同时,思明区拓宽政务服务监督渠道,创新向社会招募热心人士担任“政务服务体验官”,围绕“不见面审批”“企业简易注销”“退休办理提速”等主题,以“线上体验+线下明察暗访”相结合的形式把脉政务服务水平。今年已收集意见建议28条,相关部门已对症下药,整改提升。

法治是最好的营商环境。厦门区全力以以赴把海丝中央法务区打造成为发展现代服务业、深化改革扩大开放、构建市场化法治化便利化国际化营商环境的重要平台。对照《海丝中央法务区总体建设方案》要求,按照“一岛两区

关键词【品质】优化城区功能 提升公共服务保障

优质教育是优异营商环境的重要衡量指标和有力支撑条件。在厦门,“思明教育”无疑是一张家喻户晓的闪亮名片。金秋9月,思明区的家门口“好学校”又上新了。大同小学岭兜校区迎来了第一批220名一年级学生。开学第一天,学校举办了极富仪式感的“滴滴入海心”活动,新生手持蓝色液体一滴滴倒入“同心海”,反映学校“以奋进之心·立‘大同’之道”的办学理念。大同小学岭兜校区学生发展中心负责人黄颖敏对孩子寄予厚望:“此时此刻的你们,就像出海的小船,扬起了新的征帆,开启新的旅程”。除了大同小学岭兜校区,厦门外国语学校附属小学禾祥分校也全新亮相,并且他们都以“教育共同体”的形式进行办学。这些新学校的开办将助力区域教育高品质发展。据悉,今年思明区还新改扩建滨海小学二期。大同小学岭兜校区、厦门外国语学校附属小学禾祥分校和滨海小学二期共新增义务教育

学位3510个。作为福建省首批“教育强区”,教育始终被摆在思明区优先发展的战略地位。2022年4月,思明区被确认为全国义务教育优质均衡先行创建区,“十四五”期间,全区还将力争新改扩建不少于30个义务教育建设项目,新增3万个义务教育学位,全力推进区域义务教育优质均衡。同时,从持续拓展学校紧密型教育共同体办学,推进教育教学改革等方面助力区域教育高位起跑、高品质发展,增强思明教育服务全市经济社会发展的能力。一直以来,思明区不断优化教育发展水平,提升城区教育品质,解决投资者、创业者和各类人才最关心的子女教育问题,全力打造宜业宜居的工作生活环境。立足中心城区的禀赋优势,思明区还围绕医疗卫生、文体、生态环境、城市管理等领域,在提升软环境上持续下功夫,铸就特色人文环境,优化城区功能品质,让投资者、创业者和各类人才生活在思明更有幸福感和归属感。